

EL ANCORÁ.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 n. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7⁴⁵ mañana, 2, y 3³⁰ (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La-Puebla: 3 (mixto), 7¹⁵ mañana, y 4⁵⁰ tarde.
De La-Puebla á Palma: 3³⁰ (mixto), 7⁴⁰ m., y 5¹⁵ t.
De La-Puebla á Manacor: 7⁴⁰ m., 2³⁰ y 5¹⁵ (mixto) t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El triunfo de los santos mártires Sabino, obispo, Exuperancio y Marcelo, diáconos, y Venustiano, presidente, con su mujer é hijos, en Espoleto, en el imperio de Maximiano.

Los santos Mansueto, Severo, Apiano, Donato, Honorio y sus compañeros mártires, en Alejandría. Santa Anisia, mártir, en Tesalónica.

San Anisio, obispo de Tesalónica, en la misma ciudad.

San Eugenio, obispo y confesor, en Milan.

San Liberio, obispo, en Ravena.

San Rainerio, obispo, en Aquila, en los Vestinos.

CULTOS.—Mañana martes.—En San Nicolas continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las diez nona y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, Trisagio y sermon por don Mateo Llobera y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En el Socorro, á la Virgen de la Consolacion.

SECCION NACIONAL.

REVISTA.

MADRID 15 Diciembre de 1884.

Apacentados en el campo de todos los placeres, siempre satisfechos en cuantos apetitos pueda despertar la sensualidad más exigente, viviendo entre fiestas y regalo, parece que deberíamos agarrarnos al tiempo que pasa para detenerlo con la avaricia de nuestra felicidad, temerosos de que con el tiempo pasen nuestros triunfos y nos asalten en lo porvenir las eventualidades de la desgracia. Y, sin embargo, sucede todo lo contrario; en este gran plantel de mirtos y laureles, en esta pequeña Babilonia, en esta émula de Jauja, nadie mira al tiempo pasado, sino al por venir; nadie trata de retenerlo, sino de empujarlo; diríase que, disgustados de lo presente, ansiamos penetrar en lo futuro para buscar allí el tesoro codiciado, objeto constante de nuestra ambicion insaciable.

Todavía no apagados los ecos de las campanas que doblan á muerto en la conmemoracion de los fieles difuntos, ya comienzan á oírse en Madrid los preludios de las Navidades y las carcajadas del Carnaval; y cuando llegan estas épocas del año nuestra impaciencia se adelanta, y saltando los días de la Cuaresma y de la Semana Santa, que no rezan con nosotros, nos colocamos ya en la primavera para disfrutar de los placeres que trae consigo y de los que la siguen en el verano. Vivimos siempre como los Estados modernos: de anticipos; vivimos á costa de lo por venir; vivimos de créditos que nunca hemos de pagar, porque con el capital presente, con el pan de cada día, no tenemos para hacer boca.

La filosofía positivista se estrellará siempre en este fenómeno del espíritu humano, en esta ambicion insaciable de algo mejor, en esta hidropesía del corezon, que, aunque siempre esté bebiendo néctar embriagador, siempre pedirá más, en estas aspiraciones sin límites que nada del mundo es capaz de satisfacer, porque sólo pueden hallar reposo en el amor infinito de Dios, único bien absoluto que el entendimiento adivina y el corazon presente en este valle de lágrimas.

La ciencia moderna ha creído resolver el problema de la felicidad del hombre aumentando indefinidamente sus necesidades, y con ellas los medios de satisfacerlas; pero la experiencia constante de la vida demuestra que este procedimiento, léjos de hacer feliz al hombre, le hace más desgraciado, y que si no es más rico el que más dinero tiene, sino el que menos necesita, tampoco será nunca más feliz el que más placeres sensibles disfrute, sino el que,

por el contrario, menos sometido se halle al influjo de las pasiones y de los apetitos de este mundo.

¡Misticismo! dirá algún sectario del positivismo moderno. Será lo que quieran; pero es lo cierto que, mientras su filosofía no explique este fenómeno, tenemos derecho á creer, por sola la razon natural, lo que dijo graciosamente un gran poeta nada sospechoso de misticismo: que el hombre es un ángel caído que se acuerda, ó más bien que suspira por el cielo.

Por eso, ni los placeres, ni los halagos de la fortuna, ni las satisfacciones del amor propio, son bastantes á retener sus aspiraciones en el tiempo, que es el camino de la eternidad; aspira y se afana por penetrar en lo porvenir, y adelanta los sucesos, aun á riesgo de malograrlos por prematuros, á trueque de ir siempre más allá buscando con ansia el reposo que aquí no encuentra y la fidelidad que se le escapa de entre las manos. Con encantadora belleza dijo Selgas en verso lo que nosotros hemos borrajado en mala prosa:

¡Felicidad! Sueño vano
de un bien que no está en la tierra,
ansia que impaciente encierra
triste el corazon humano;
luz de misterioso arcano,
vaga sombra celestial,
mezcla de bien y de mal,
tú eres en mi corazon
la eterna revelacion
de mi espíritu inmortal.

La cuestion universitaria parece haberse apaciguado, pero no se ha resuelto.

¿Y cómo ha de resolverse una cuestion insoluble?

Insoluble decimos porque, segun está planteada, no admite más que paliativos; otra cosa sería si se pudiera y se quisiera cortar por lo sano. En este caso no habría cuestion más soluble, ó más bien disoluble.

Cuando un edificio amenaza ruina, la solucion lógica y radical es echarlo abajo para levantarlo de nuevo. Pero puede suceder, y muchas veces sucede, que el propietario no tiene recursos para llevar á cabo una nueva edificacion, y en este caso la restauracion se reduce á levantar algunos puntales para que el edificio prolongue su agonía. Esta es la solucion, si solucion puede llamarse, que ha de tener el conflicto universitario. Los Gobiernos liberales, sean del matiz que quieran, carecen de recursos para edificar de nuevo; sus arquitectos no saben más que destruir; sus obreros no manejan más que la piqueta; su negocio se reduce á aprovecharse de los materiales de los derribos. No hay que pensar en lo que no se puede hacer; el edificio universitario será apuntalado; no hay que soñar por ahora en reedificaciones imposibles.

Pero el edificio se hundirá, y los principales autores de su ruina son los catedráticos protestantes que han patrocinado el motin de los estudiantes.

La autoridad en los tiempos modernos no se halla tanto amenazada de la rebelion de los subordinados como de la abdicacion de los que la ejercen.

No hace muchos años que, como fruto de la revolucion del 68, llevada á cabo por generales, hemos visto insubordinarse á los soldados y gritar en campaña á la sombra de su bandera: ¡Abajo los galones! Los catedráticos que ahora se sublevan contra el poder público oírán en su día gritar á los estudiantes en cátedra, á la sombra de la supuesta inmunidad universitaria: ¡Abajo las togas!

Los ejemplos que vienen de arriba jamás dejan de hallar imitadores abajo; y si estos ejemplos son malos, al influjo de la autoridad agregan el contagio del mal, que se pega como la peste.

No nos cansaremos de repetirlo, porque es preciso que nadie lo ignore: el edificio universitario se hunde; las grietas que surcan sus muros lo están anunciando, y los cimientos, sentados en terreno falso, van cediendo á la gravedad de los materiales.

Nada más absurdo, ni más malo, ni más infame que la llamada libertad de la cátedra. Si Juan Fernandez publica una hoja contra las instituciones políticas y sociales de España, se le procesa y vá á la cárcel; pero si Juan Fernandez, por arte de birlibirloque, pesca una cátedra, allí puede decir lo que en las hojas ha escrito; y no nos ólo se le persigue, sino que, por el contrario, se le paga para que la repita todos los días y todos los años, y el Estado le ampara con la representacion del magisterio oficial.

¿Y se quiere que semejante atentado contra la verdad, contra la autoridad y contra la justicia no dé sus frutos de perdicion y de muerte?

Pues este atentado hace años que se está cometiendo. Nosotros, que no hacé aun muchos años frecuentábamos las cátedras de la Universidad central, hemos oído allí hablar á catedráticos desalmados contra Dios y contra Cristo, contra la Iglesia y contra los tronos, contra toda verdad y contra todo derecho, y aquellos profesores de impiedad han permanecido, y muchos permanecen en sus cátedras, lamentándose, cuando llega el caso, de lo cohibida que se halla la libertad de la cátedra.

Todo esto es inicuo, y clama al cielo pidiendo venganza. Ella vendrá, y sus víctimas serán las primeras en allanarle el camino. No se ha de tardar muchos años en que oigamos en los claustros de la Universidad: ¡Abajo las togas!

Entonces veremos si los catedráticos que hoy han amparado á los estudiantes hacen como los sublevados. Y lo peor será que en este caso los estudiantes no carecerán por completo de razon, su grito no será completamente injusto.

Añádase al grito de ¡Abajo las togas! el complemento de «las togas deshonradas por la impiedad y desautorizadas por la mentira», y los estudiantes tendrán razon.

¡Oh justicia divina, que necesarios son tus fallos para reparar los estragos de la injusticia humana!

En Madrid se observa una tendencia positivista en materia de placeres que no debe pasar inadvertida. Las fiestas teatrales, los saraos, los bailes, los conciertos, han quedado relegados á segundo lugar; el primero lo ocupan los banquetes.

Comer mucho y comer buenas cosas es el desiderátum de la gente *comme il faut*. Estamos dominados por una sociedad de heliogábalos.

Buena es la música, que recrea el oído; bueno el teatro, que halaga las pasiones; bueno el baile, que abre ancho campo al lujo y á la disipacion; bueno es todo lo que satisface los sentidos; pero mejor que todo, superior á todo es la buena mesa, porque, según el antiguo refran burlesco, de la panza sale la danza. Hé aquí la moral positivista que hoy impera y dirige las costumbres.

Recordamos haberlo leído, y no sbbemos donde, que la última pasion de los pueblos que se hunden es la gula; y, en efecto, la historia nos ofrece de esta observacion cien ejemplos.

Muchos tiranos de las épocas de decadencia que murieron asesinados, fueron sorprendidos por la muerte en el comedor de sus palacios. San Vicente Ferrer llama á los glotones cocineros de gusanos, y, en efecto, parece que esos cocineros redoblan su trabajo á medida que se acercan á la mansion de sus parroquianos.

Nuestros mayores eran sobrios en demasía. Todo el gasto de un embajador navarro á principios del siglo XV para sí y para media docena de acompañantes, se reducía á seis sueldos diarios, y las viaandas á pan, nuevos, cebollas, aceite y vinagre, uvas y arvejas. Hoy se gasta en la mesa de los medianos lo que llamaban una fortuna los antiguos grandes, y se despilfarra en un banquete lo que hacía la suerte de muchas familias. El refinamiento del paladar ha llegado extremos increíbles; todo se explota en beneficio del estómago; el ingenio de los cocineros se va agotando; ya no se sabe cómo buscar el gusto de tantos heliogábalos hastiados de toda suerte de manjares, que piden en su artura nuevos bocados para excitarse á nuevos goces.

Este invierno en Madrid se anuncian muchas comidas suntuosas, que reemplazaran en algunas casas opulentas á los antiguos bailes, más estrepitosos y menos positivos. No hablemos de los políticos, porque se pasan los días comiendo; los nuevos partidos se forman, como los guisados, en las cacerolas de Fornos.

Nuestros heliogabalos se ceban; cumplen á maravilla con su destino de cocineros de gusanos.

En el Ateneo se han inaugurado sesiones ó veladas artísticas á las que asisten señoras.

Con restaurant y música, el Ateneo tiene mucho adelantado para convertirse en café cantante.

Y como asisten señoras, un paso más y habrá bailes.

El antiguo Capellanes ya no existe; el Ateneo está llamado á reemplazarle.

Las lucubraciones de la filosofía positivista deben reducirse á la práctica. En un lindo artículo sobre la pereza, dice Becquer: «Pensé escribir una oda á la pereza; pero al ir á moverme para hacerlo, caí en la cuenta, y caí bien, que el mejor himno á la pereza es el que no se ha escrito ni se escribirá nunca. El hombre capaz de intentarlo se pondría en contradicción con sus ideas. Y no la escribí. En este instante me acuerdo de lo que pensé en ese día: pensaba extenderme en elogio de la pereza, á fin de hacer prosélitos para su religión. Pero ¿cómo he de convencer con la palabra si la desvirtuó con el ejemplo? ¿Cómo ensalzar la pereza trabajando? Imposible.»

Estas ideas, con poca variación, pueden aplicarse á la filosofía positivista, entronizada en el Ateneo de la calle del Prado.

¿Cómo ensalzar el positivismo sin practicarlo? Imposible. Puesto que en el Ateneo impera el positivismo, que impere con todas sus facultades. La literatura, la música clásica, la oratoria, deben ser cosas muy accesorias; lo principal deben ser la satisfacción de los sentidos.

Por algo se ha instalado en la calle del Prado.

NULEMA.

CORREO DE HOY.

LA CUESTION DE ORIENTE.

Por lo que de Constantinopla se sabe, la Turquía de Europa vuelve á encontrarse en situación parecida á la de 1877 que precedió á la guerra turco-rusa.

La anarquía, dicen, ha llegado á su colmo: la policía no existe más que de nombre.

Las tropas que no están pagadas después de más de un año, se escapan de los cuarteles y esparcen el terror por las poblaciones cristianas.

Los obispos griegos y búlgaros de Urkub, Monastir, Vodena é Istib, piden diariamente protección á los gobernadores de provincias, pero estos carecen de la fuerza necesaria para reprimir los desórdenes.

Sólo en el canton de Grevena, siete papas ó sacerdotes griegos y búlgaros, han sido sacrificados, dos pueblos han sido abandonados por sus habitantes y los caminos están desiertos.

El terror está en su punto.

Semejante situación, añaden, no puede menos de llamar la atención de Rusia, y, en breve término, se puede prever el rompimiento del pacto de Skiernevicz y la reapertura de la cuestión de Oriente.

Todas las potencias han debido prepararse en prevision de esta terrible eventualidad.

Si Rusia se ve constreñida á intervenir en los Balcanes, Austria sostenida energicamente por Alemania, se opondrá claramente.

Y concluyen con estas predicciones siniestras:

«Si los incidentes inesperados que generalmente se anuncian llegaran á realizarse, lógico sería que en la carta de Europa se produjera una transformación.»

Los que en Stambul y Pera discurren de este modo, y llevan su crueldad á señalar el próximo desencadenamiento de los huracanes orientales sobre la Europa bismarkiana, fíjense hasta ahora, por lo que hemos visto, en la aflictiva posición de los franceses, luchando en medio del celeste imperio contra millones y millones de sus feroces naturales.

Mas, sea cualquiera la claridad y exactitud con que los políticos turcos hayan penetrado, tan anticipadamente, las oscuridades de lo porvenir, parécenos que olvidan, al trazar sus horóscopos y hablar de la nueva carta geográfico-política de Europa otros acontecimientos tan dignos de atención como los franco-chinos, para fundar en ellos pronósticos y llenar de pavor á los que se mecían en ilusiones de una paz germánica infinita, prometida á cambio de servidumbres deshonorosas.

Ahí están el Egipto, el Congo, el Norte europeo, el mismo Reichstag que, con sus ingratitudes, capaz ha sido de arrancar lágrimas á nuestro buen canciller que, á grito herido, pide tregua para sus tormentos nerviosos, sin alcanzar misericordia.

¿Y los políticos turcos, sin embargo, nada ven de todo esto?

Pero, toda vez que los horizontes se cubren más y más y con mayor intensidad por instantes de la luz zodiacal que ilumina las últimas horas de nuestra vida política diaria, dejemos que ella aclare los entendimientos turcos, y limitémonos á la breve nota que de sus pensamientos y augurios hemos tenido.

GUERRA FRANCO-CHINA.

Los periódicos franceses han recibido comunicación del siguiente despacho telegráfico:

«Shanghai 16 de diciembre, á la una de la mañana.

Los cruceros chinos han salido en dirección desconocida.»

El despacho anterior es comentado así por *Le Journal des Débats*.

«Los cruceros á que se refiere el parte son probablemente el *Yang Ouei* y el *Tshao Yong*, de la flota de Peiho y de las costas del Norte. Ambos barcos fueron construidos en 1881 y anduvieron al ser botados al agua diez y seis nudos por hora. Van armados de dos cañones Armstrong de veintiseis toneladas, de cuatro cañones de quince centímetros, de dos cañones de pequeño calibre y de cuatro ametralladoras. Hace un mes próximamente fueron vistos camino de Shanghai, donde entraron para completar su tripulación con aventureros americanos y europeos.»

El Almirante Courbet ha estado informado al día de estos preparativos, y es de creer que haya tomado precauciones para impedir un golpe de mano sobre nuestros puertos y embarcaciones.

Por otra parte, se anuncia que el acorazado de estación *El Triunfante*, que se dirigió á Saigon con el propósito de reemplazar un cañon de 14 centímetros inutilizado en el ataque de Tamsui, ha recibido orden del Ministro de Marina de ir al encuentro, de los trasportes el *Cholon*, el *Cheribon* y el *Chandernagor* para escoltarlos desde Singapur á Formosa.»

Después de esto ¿cómo se comprende que cuando los chinos ya se sirven de cañones de grueso calibre y de ametralladoras no hagan nunca blanco en los franceses? Y ¿cómo se explica que estos nos anuncien que tienen acorralados á los chinos, cuando todo indica que están condenados á la guerra puramente defensiva?

GUERRA DEL SUDAN.

¿Qué es de Gordon? Según los ingleses, está sano y bueno, haciendo de cuando en cuando salidas de Jartum para castigar á los partidarios del Mahdi; según los franceses, y sobre todo según el autor de una carta escrita á *Univers* desde el Cairo y que tenemos á la vista, Gordon, si vive, es bajo el cautiverio del Mahdi, cuyos voluntarios le cogieron al volver de Berber en los primeros días de octubre. Pero vivo ó muerto Gordon, esclavo ó libre, los ingleses se dirigen á Jartum.

Pensaron ir por el Nilo, pero el Nilo no quiso recibirles como amigo y les asustó, no con sus cocodrilos, sino con sus cataratas, que se tragan los vapores mejor que los liberales sus promesas de gobernar *justa y benéficamente*.

Abandonóse el camino fluvial por el terrestre, pero yendo por tierra no hay medio de librarse del desierto, y para atravesarlo hay que servirse de camellos. Muchos se necesitan, y los ingleses se apoderaron de todos, llegando á reunir más de treinta mil, sólo que se dice que gran parte de estos animalitos ó *animalazos*, unos por vicios de conformación y otros por falta de práctica, no sirven sino para andar unas pocas leguas, y se trata de que anden docientas.

Los propietarios de los camellos, conociendo las mañas de los ingleses que ofrecen mucho y pagan poco, han ocultado lo mejor y desprendiéndose de lo peor.

Hay, sin embargo, una cosa segura para los ingleses, y es, que estos, como quien no hace nada, han ocupado tranquilamente á Egipto, salvo el Sudan. Y lo mejor para ellos es que los gastos de ocupación, que no son flojos, corren por cuenta de los egipcios.

De suerte que, bien viva Gordon, bien haya muerto, bien lleguen sus compatriotas para salvarle, bien para enterrarle, han hecho ya presa en el pobre Jedive, y disponen de Egipto como de cosa propia, dejando al Mahdi que campe por sus respetos en el Sudan.

MADRID 26 DE DICIEMBRE.

La *Gaceta* del 23 publica la siguiente circular suprimiendo los lazaretos de la frontera franco-española:

«DIRECCION GENERAL DE BENEFICENCIA Y SANIDAD. —Circular. —El excelentísimo señor ministro de la Gobernación comunica con fecha de hoy á esta dirección general la siguiente real orden:

Ilmo. Sr.: Terminado en esta fecha respecto á Paris y Nantes el plazo de 20 días durante el cual y según el art. 40 de la ley de Sanidad, las precedencias de puntos en que se ha sufrido la peste de Levante, la fiebre amarilla ó el cólera morbo asiático, han de seguir sometidas al mismo régimen sanitario establecido con anterioridad á la declaración oficial de la cesación de la epidemia, y continuando el estado satisfactorio de las referidas poblaciones de Paris y Nantes, el rey (que Dios guarde) ha tenido á bien disponer se modifique la real orden de 2 del corriente, publicada en la *Gaceta* del día 3 en los siguientes términos:

1.º Queda libre la entrada de viajeros por la frontera franco española, á partir del día de hoy, de conformidad con lo dispuesto en la regla 2.ª de la citada real orden de 2 de este mes.

2.º Los buques que salgan de Nantes, de la Argelia ó de Túnez después de la fecha de esta real orden sin haber tenido anterior origen de puerto sucio desde la primitiva procedencia, según la real orden de 30 de Noviembre de 1872, serán igualmente admitidos á libre plática, si reúnen las circunstancias que señala el art. 30 de la ley de Sanidad y con la limitación que expresa la regla 4.ª de la presente real orden.

3.º Se prohíbe en absoluto la entrada por la frontera franco española de los siguientes géneros que procedan de puntos donde se ha padecido este año el cólera morbo asiático, á menos que tengan origen de fábrica con la debida preparación para la industria y comercio: pieles, plumas, pelos, lanas, algodón, lino, cáñamo, papel, trapos y cueros al pelo ó de empaque.

4.º Los buques que conduzcan géneros de los que se expresan en la regla anterior y de la procedencia que se indica, serán admitidos á libre plática si reúnen las condiciones del art. 30 de la ley y de la real orden y orden de la dirección general de 30 de Noviembre de 1872 sobre primitivas procedencias, pero no podrán verificar la descarga de aquella mercancía sin que antes haya sido rigurosamente desinfectada en lazareto sucio.

5.º La dirección general de Beneficencia y Sanidad adoptará las medidas necesarias para la mejor custodia y conservación del material adquirido por el Estado para el servicio de los lazaretos terrestres y marítimos.

De real orden lo digo á V. I. para su cumplimiento.

Lo que traslado á V. I. para los mismos fines. Dios guarde á V. I. muchos años.—Madrid, 22 de Diciembre de 1884.—El director general, E. Ordoñez.—Señores gobernadores de las provincias marítimas, de las de Huesca, Navarra y Lérida, comandante general de Ceuta y delegados del gobierno en Mahon y Las Palmas.»

—Hé aquí la forma con que la *Agencia Fabra* ha dado cuenta á los periódicos extranjeros de la cuestión relativa á la Costa de Africa comprendida entre el rio Oro y las inmediaciones del Cabo Blanco.

Según informes de la sociedad de pesquerías y de la sociedad de Africanistas, hace cuatro siglos que los naturales de aquella region, que son árabes que no han pertenecido jamás á Marruecos, viven en excelentes relaciones con los pescadores de Canarias, hasta tal punto, que un gran número de aquellos habla el español.

Hace algunos años, mucho antes de que se pensase en la Conferencia de Berlin, se formó en Canarias una sociedad hispano-africana para desarrollar la industria de la pesca en el litoral africano, la cual invirtió al efecto un gran capital.

Otra sociedad solicitó la protección del Gobierno español, el cual envió entonces allí un oficial de la Armada para que informase sobre la importancia de las pesquerías. Dicho marino declaró que estas eran en efecto de importancia y susceptibles de gran desarrollo, comprobando al mismo tiempo que los árabes solicitaban la protección de España.

En consideración de haberse establecido numerosas factorías por la otra sociedad llamada de Africanistas, y en vista de los deseos reiterados de los indígenas y corroborados por los despachos oficiales recientemente recibidos de las autoridades de Canarias demostrando plenamente la verdad de los hechos el Gobierno español ha resuelto conceder la protección que hace tiempo se venía solicitando.

—He aquí lo que dice á *La Correspondencia* su corresponsal de Manila.

«He tenido el gusto de admirar una magnífica caña que se destina á la Exposición universal que ha de celebrarse en esa capital.»

La adquisición de este hermoso ejemplar se de-

GACETILLA LOCAL.

be al Sr. Tournelle, inspector de los presidios de este archipiélago é individuo de la comision delegada en ésta por la organizadora de dicha Exposicion.

Su longitud es de 19 metros, despreciando otros tantos que por la dificultad de su trasporte ha habido necesidad de cortarle. El diámetro en su base es de 0'20 metros, siendo perfectamente derecha.

De estos productos de la naturaleza hace el indígena desde su casa hasta el más delicado instrumento de música.

— Publican algunos periódicos un caso notable de heroismo que indica que, si bien los republicanos han estropeado mucho el ejército y marina franceses, quedan aun en ellos grandes caracteres que honran á la nacion que los posee. El hecho ocurrió en el combate de Fou cheu, donde la escuadra china fué totalmente destruida por los marinos.

Reunió el almirante Courbet á todos los capitanes de los buques que formaban su flota, indicando á cada uno el trabajo que tenía que desempeñar al día siguiente cuando se haría la señal convenida para comenzar el ataque. Entre los jefes estaba el teniente de navío Mr. Latour, jefe del buque porta-torpedos número 45, tripulado por once marinos, habiéndole designado el almirante un gran navío chino que debía echar á pique acercándose hasta su costado y haciendo estallar en él uno de los torpedos de dinamita usados al efecto. La operacion era arriesgadísima, pero Mr. Latour aceptóla sin pestañear.

En efecto, á la señal convenida partió el buque-cillo en direccion al navío, blindadas sus puertas y con los capuchones de acero todos sus tripulantes de suerte que solo se les viera el rostro. El jefe dirigía la operacion desde su puesto de vigilancia, el más peligroso y descubierto del porta torpedos.

Colocado éste debajo mismo del navío chino, hizo explotar el torpedo que destruyó el casco enemigo, empezando á hundirse todo el buque entre la gritería y confusion de sus tripulantes.

El teniente dió orden al maquinista para retroceder enseguida ya con objeto de librar al porta-torpedos de los disparos de la tripulacion del buque atacado, ya para que no se viera arrastrado por aquel hacia el fondo del mar.

Pero la máquina no funcionó, quedando enredada la percha que sostiene el torpedo entre los destrozos del navío.

Los tripulantes de éste llenos de furor descargaron todas sus armas contra el pequeño buque apuntando al teniente que permaneció firme en su puesto á pesar de que una bala, disparada por un oficial chino, le destruyó completamente un ojo.

En el mismo instante otra bala hirió ligeramente en un miembro á un marinero que estaba detras del teniente, quien al oír el grito le dijo:

— ¡Por qué te quejas!

— Estoy herido...

— Pues á mí me han vaciado un ojo y me callo.

En este momento logró el maquinista poner en marcha el porta torpedos, partiendo éste del costado del buque en el momento en que se sumergía en el mar con toda su tripulacion.

PARTES TELEGRÁFICOS

Londres 26.—Segun vienen anunciando los despachos de Nueva-Yorck, entre hoy y mañana debe descargar una tempestad en la parte Noroeste de Europa.

Roma 26.—Los periódicos católicos publican el texto de la alocucion pronunciada anteayer por Su Santidad, y de la cual mandó esta Agencia un extracto.

Despues de repetir varias veces que la situacion de la Santa Sede es cada vez más intolerable, dijo que se ha llegado á negar al Papa hasta el derecho de la caridad.

Protestó contra los ataques y las insinuaciones odiosas de cierta parte de la prensa italiana, con motivo del hospital de coléricos que el Papa se proponia crear en el mismo Vaticano.

Anatematizó la libertad que en Roma se concede á la herejía, donde se multiplican los templos protestantes y se atacan, cada vez con más ensañamiento, los dogmas verdaderos de la Iglesia católica.

Elevó la voz contra el divorcio, considerándolo bajo el punto de vista moral y religioso. Lo calificó de la ruina de la familia, dijo que compromete la educacion y el porvenir de los hijos, que es el principio de una ruinoso decadencia para los Estados.

Paris 26.—Segun los despachos de Constantinopla, la prision de la mayor parte de los circasianos que están al servicio del sultan, reconoce por causa una intriga de palacio y no una conspiracion de aquellos como se ha supuesto.

EL ANCORÁ no puede pasar en silencio el órden que se observó en todas las iglesias durante la noche de maitines y misa del gallo, gracias á las acertadas disposiciones dictadas por el Sr. Alcalde accidental y el nuevo Jefe de las fuerzas municipales.

Deploráramos de lo más hénio de nuestra corazon las irreverencias que todos los años se cometian, sintiendo que no se pusiera coto á tan desagradables escenas, pero este año hemos tenido el grato consuelo de verlas reprimir con el éxito más satisfactorio.

Por lo tanto la redaccion de EL ANCORÁ, convirtiéndose en fiel intérprete de los sentimientos de todas las personas sensatas y católicas, da las más afectuosas gracias á las expresadas autoridades que de una manera tan notable han contribuido á que se celebre con edificacion y respeto, por parte de los concurrentes, el augusto acontecimiento del aniversario del nacimiento del Salvador del mundo Nuestro Señor Jesucristo.

Con arreglo á la legislacion vigente, solo se permite á cada particular introducir para su consumo 4.000 tabacos torcidos, 20 kilogramos de picadura y 2 000 cajetillas.

Es jurisprudencia constante decomisar toda existencia de tabaco elaborado fuera de la Península, en poder de personas distintas á las consignadas en las precintas.

La legislacion que empezará á regir desde 1.º de Enero de 1885, se consigna en el apéndice noveno de las nuevas ordenanzas de Aduanas.

Segun las disposiciones del Sr. Cos-Gayon, se permitirá la introduccion en la Península é islas Baleares de tabacos elaborados, cualquiera que sea su procedencia, sin limitacion de cantidad, previo el pago de los derechos de arancel ó de regalía, prohibiéndose en absoluto su venta, y se decomisará el que se encuentre en poder de particulares, siempre que no se halle precintado y adeudado á su nombre, en cuanto exceda de 300 tabacos, dos millares de cigarrillos y dos kilogramos de picadura. Cualquier viajero podrá trasportar en su equipaje el tabaco cuyas precintas se hallen intactas y estén á su nombre. Del mismo modo podrá llevar tabaco del estanco, siempre que no exceda de 100 cigarros, un millar de cigarrillos y un kilogramo de picadura, pues pasando de esa cantidad necesita un *venta* del estancuero ó tercenista.

Las aduanas habilitadas para la importacion de tabacos con destino á particulares son las de Alicante, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Gijon, Málaga, Palma, Santander, San Sebastian, Sevilla, Valencia, Vigo, Irún, Port Bou, Badajoz y Valencia de Alcántara.

Por la legislacion vigente, y por la que va á regir, los importadores necesitan presentar la cédula personal.

La Junta provincial de Sanidad acordó, que cesaran las detenciones impuestas á los buques procedentes de puertos limpios, si bien encargando al señor director de Sanidad marítima que tome por sí mismo las medidas de precaucion que juzgue convenientes. Como hay cólera en Oran, por cuyo motivo van al lazareto de Mahon las procedencias del norte de Africa, se consideró conveniente, para impedir el contrabando, que continuase por ahora el cordon sanitario del litoral de Mallorca.

Del 24 al 30 del mes de Noviembre último ocurrieron en esta ciudad 17 defunciones, 1 de coque-luche, 1 de disenteria, 1 de enfermedad infecciosa, 1 de tisis, 8 de enfermedades agudas de los órganos respiratorios, 1 de catarro intestinal, y 4 de otras enfermedades.

Los nacimientos ascendieron á 31, de los cuales 16 eran varones, y 15 hembras.

El censo de poblacion experimentó, en el indicado intervalo, el aumento de 14 individuos.

Durante la noche del sábado y ayer por la mañana sopló un viento huracanado que obligó á reforzar las amarras de los buques fondeados en nuestro puerto.

Por causa del temporal no ha salido ayer ni hoy el vapor-correo *Union* para Ibiza y Alicante.

La pasada noche y esta mañana ha llovido con abundancia en esta ciudad.

Segun el aspecto que ofrece el horizonte es probable que las lluvias hayan sido generales en la Isla.

Tenemos noticias de algunos pueblos y se nos dice que ayer llovió en ellos.

Estas aguas son muy favorables para los actuales trabajos de la siembra.

Nuestros abonados leerán con terror los detalles que nos comunica el telegrafo sobre los recientes temblores de tierra.

Nuestra sociedad quiere prescindir de Dios, y el brazo de Dios nos amenaza por todas partes.

No es huyendo de Dios, como Cain, sino aplacándole, como David, que hemos de lograr trocar su justicia en misericordia y sus rigores en beneficios.

Por el Juez municipal del distrito de la Lonja, encargado del despacho del Juzgado de primera instancia por indisposicion del Juez propietario, se ha puesto á pública subasta la finca consistente en una casa sita en esta ciudad, calle de Alfarería, justipreciada en la cantidad de 5500 pesetas.

Ayer se verificó en esta capital y demas pueblos de la Provincia el sorteo de los mozos de la quinta para el actual reemplazo.

El número de los mozos de esta ciudad y su término ascendía á 405.

No tenemos noticia de que en ningun punto ocurriese el menor incidente desagradable, reinando el órden más completo.

Llamamos la atencion de la Alcaldia á fin de que dicte, ó recuerde lo que creemos está mandado observar sobre el modo de conducir los bueyes que pastan por las inmediaciones de las puertas de la ciudad. Ayer tarde muchas personas, especialmente señoras, que paseaban por el camino de Ronda, cerca de la puerta Pintada, fueron víctimas de un susto mayúsculo á causa de las investidas y saltos que daban varios bueyes de una manada que iba por expresado camino.

Si hubiesen ido sujetados con la correspondiente trava, no habrían ocasionado aquel susto, y á evitar que se reproduzca se encamina esta sencilla indicacion.

Se asegura que el dividendo que repartirá el *Banco de España* á sus accionistas á principios del próximo Enero, será de 50 pesetas por accion.

La Direccion General de Instruccion pública ha nombrado á D. Federico Llansó auxiliar interino de la seccion de ciencias del Instituto de Mahon con la gratificacion de mil pesetas anuales.

El sábado de Navidad en un cafetin que existe en la calle de la Marina fué herida la dueña de una puñalada bajo la tetilla izquierda, siendo reservado el juicio del médico que la curó.

El agresor fué preso en seguida.

En virtud de las órdenes recibidas, el sábado 20 quedaron cesantes los empleados temporeros del Lazareto de Mahon; continuando no obstante en el desempeño de sus respectivos cargos, segun lo dispuesto por la superioridad, el Secretario de la Delegacion especial en aquel establecimiento, señor Guillem, el médico señor Martínez Barcia, y el celador de Cala-Fons, señor Pons Carlos.

Anteayer fondearon en este puerto, ademas del vapor-correo, la polacra goleta *Carlota*, procedente de Sevilla, con cargamento de trigo; y la balandra *Union*, de Almería, con cebada.

Se despacharon el bergantin goleta ingles *Summercide*, para Oran, con lastre; la polacra goleta *Teresa*, para Porto-Colom, con pipas vacías; el vapor aleman *Palles*, para Barcelona, con arroz; y el vapor *Union*, para Ibiza y Alicante, con la correspondencia de ambos puntos, pasaje y carga.

En la seccion de anuncios publicamos la lista de los números premiados en el sorteo verificado en Madrid el día 23 del corriente, que se despacharon en esta provincia y que al efecto nos ha remitido el Administrador de Loterias Sr. Quijada.

Desde hace meses deja sentir su azote en varias comarcas de Virginia, segun dicen de Nueva-York, una enfermedad parecida al cólera asiático, que ha causado numerosas víctimas. Sólo en el condado de Wise han muerto 900 personas de ese mal, que está caracterizado por un flujo sanguinolento y vómitos. Algunos enfermos han vivido hasta un mes despues del ataque, y los que han muerto sintieron fuertes dolores, cólicos y calambres.

Corría anoche como válida la noticia de que siete de los décimos del billete agraciado con el premio mayor en el sorteo de ayer los llevaba jugados el señor marques de Alentós, vecino de Sevilla.

Dijose tambien que los tres décimos restantes los habian jugado en compañía los criados de doña Isabel, y que á uno de los porteros, suizo por más señas, le correspondian en la distribucion 80000 duros.

SECCION DE ANUNCIOS

VINOS

DE LA BARONÍA DE BAÑALBUFAR
propiedad del Excmo. Sr. Marqués de la Cenia.

Se expenden en el Almacén, Calle de San Jaime, número 8, á los precios siguientes:

MALVASÍA.—ALBAFLOR DEL AÑO DE 1877

	Ptas.	Cts.	Rles.	Cts.
Un litro.	1	50	6	»
Una botella.	1	75	7	»
Una arroba equivalente á 16'133.	23	50	94	»
Un cuartin idem á 26'24.	35	»	140	»
Un hectólitro	145	»	580	»

MOLLÁ

Una botella.	1	50	6	»
----------------------	---	----	---	---

MOSCATEL

Un litro.	1	»	4	»
Una botella.	1	25	5	»

NOTA.—Se admiten pedidos para mayores cantidades llevadas á domicilio.

LOTERÍA NACIONAL.

Administración principal de Loterías de la provincia de las Baleares, en la plaza de Cort.

Lista de los números premiados en las Administraciones de la Renta en esta provincia en el sorteo celebrado en Madrid el día 23 del actual.

Con 20.000 pesetas: núm. 8927.

Con 2500 pesetas:

1064	14280	16414	22155	27245	38019	40916	48970
8723	16411	17415	26860	35511	39655	42078	
8728	16412	20155	26870	37792	40306	46253	
13917	16413	22151	26879	37798	40908	47716	

NOTA. Además de los premios expresados en esta lista han sido agraciados con el reintegro de 500 pesetas todos los números cuya terminación final sea 2.

Hay billetes en venta á 5 pesetas el décimo para el sorteo que se ha de verificar el día 31 del corriente.

Palma 92 Diciembre de 1884.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

LA PERFECCION

Fábrica de Cemento y elaboración de productos HIDRAULICOS

Fabricación de mármoles artificiales y MOSAICO HIDRAULICO, de los señores M. Moner y compañía.

DEPÓSITO: SINDICATO 143.—PALMA-MALLORCA.

Los Sres. M. Moner y compañía fabricantes del cemento hidráulico «La Perfeccion», cuyo producto acreditado en estas islas y demas puntos del continente, por sus buenas cualidades hidráulicas, tienen el gusto de participar á sus favorecedores, constructores (maestro de obras), y propietarios, la nueva fabricación de Mosaico Hidráulico de todos colores y dimensiones, para habitaciones ecclésiásticas, etc.; igualmente la fabricación de mármoles artificiales, ladrillos, lavaderos, (piques) escalones, mesas, asientos de comun etc., etc. Ladrillos de cemento para pisos húmedos, bloques para fachadas, mensulas, baldosas de todas dimensiones, lisas y labradas, balustradas y demas piezas para la construcción y adorno de edificios.

Todos nuestros trabajos son elaborados con nuestros cementos, pudiendo por consiguiente garantizar su solidez y perfeccion.

En nuestro almacén hallarán al Album completo de dibujos y demas piezas.

Calle del Sindicato 143.—Palma.

Corresponsales en todos los pueblos de la isla, Menorca é Ibiza.

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA
Paloma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Números modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, paliós, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cingulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.

Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

Vino puro de clase superior

Desde hoy queda abierto al público su venta á cuenta del propio cosechero, en la calle del Obispo entre los números 41 y 43, (casa sin número) á 14, 16 y 20 céntimos el litro.

TOS

Se cura con prontitud, cualquiera sea su clase, con el uso de las PILDORAS BALSÁMICAS preparadas por Valenzuela hermanos farmacéuticos, premiadas en la Exposición Nacional de 1882.

Precio, 4 reales caja. Van por correo franco de porte. Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad núm. 10; Plaza de la Cuartera núm. 2.

NOTA.—Se ha atendido, al dársele la forma de pillo-ras, evitar la irritación que pueda ocasionar el dulce de la pastilla ó del jarabe á las personas afectas del estómago.

MÁQUINAS PARA COSER

DE TODOS SISTEMAS

RELOJERÍA DE RUBIOLA

Odon-Colom y Siete Esquinas—Palma

Primera casa en esta Isla que hace tiempo viene expendiendo las máquinas para hacer ojales, camisería, sastrería, zapatería, y en especial para bordados.

Nuevos inventos, solidez y reformas. La misma casa cuenta con viajeros inteligentes para atender á cuantas reclamaciones se le hagan, con residencia en esta Capital, Manacor, Felanitx, Sóller, Inca, Binisalem, Mahon, Ciudadela é Ibiza.

Venta á plazos de 4 á 10 reales semanales. Toda máquina se entrega á la prueba del comrador.

Se recomponen toda clase de máquinas para coser y ademas relojes, á precios módicos.

Relojería de Rubirola, Odon-Colom.

POMADA

ANTI-HERPÉTICA VEGETAL

DE VALENZUELA HERMANOS

Premiada en la exposición farmacéutica Nacional de 1882.

Esta honrosa recompensa fuera la mayor recomendación que podríamos hacer del buen éxito de esta pomada sino contaríamos ya con el crédito que ha sabido conquistarse por espacio de muchos. Los herpes, quemaduras extensas, grietas en los pezones, almorranas, cortaduras de la cara seguidas de un mal resultado á consecuencia de afeitarse con navajas descuidadas, sabañones, etc. son, combatidos con felicidad por el uso de esta pomada.

Bote 6 reales. Le acompaña un extenso prospecto. Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad núm. 10, (frente la Glorieta); Plaza de la Cuartera núm. 2, (Espartería).

Jarabe contra la TOS.—De rápidos efectos y muy singularmente contra la COQUELUCHE, como pueden atestiguarlo muchas familias en Palma y de algunos pueblos de la Isla. Botella 8 reales. Se despacha en los mismos puntos.

ZAPATERIA CENTRO BALEAR

CALLE ODON COLOM, NUM. 40,

Entre la sastrería PETIT-PARIS y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapatería, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricación no se emplean cartones ni zuelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado á medida se sirve á las cuarenta y ocho horas.

APRENDIZ

Se necesita uno en la perfumería de Francisco Canals, Brossa núm. 10.

AVISO

En la acreditada panadería de la plaza de Sta. Eulalia se empezó, el martes día 25 de Noviembre á expenderse todos los días á las doce de la mañana, pan frances y de otras clases de superior calidad. Igualmente se elabora pan de glecteu para los diabéticos.

NOVEDADES

recibidas estos dias en la tienda de artículos de ecritorio y objetos de dibujo de los Herederos de Gabriel Rotger:

Platos Fayance para adorno de habitaciones.
Boquillas de espuma y ambar legitimos.
Alfileres de corbata.
Surtido completo de objetos chinoscos de escritorio, tales como: carteras sobre mesa, tinteros, papeleras, guarda-notas, seca-firmas, cajas para sellos, escalerillas para mangos y fosforeras.
Cajas colores para acuarella.
Albums especiales para idem.
Bloques, papel Walman y borchon para idem.
Y un completo surtido de

Calendarios Americanos.

PARAGUAS

FRANCISCO CANALS

Calle de Brossa núm 10

En este antiguo y acreditado establecimiento se ha recibido un grande y variado surtido de paraguas de última novedad y buen gusto.

Los hay de los sistemas siguientes: Godet, Automata, Automaton, Titania, Velox, Ingles, Rápido y S. Bernard.

De Algodon, desde 10 reales hasta 24; de Lana desde 24 hasta 40; y de Seda, desde 28 hasta 120.

Brossa 10.—CANALS.—Brossa 10.

REMEDIO INSTANTÁNEO

contra los sabañones o «sedas»

se vende en la calle de la Mision, 15.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 27 á las 11'15 m.

La extraordinaria nevada en Madrid ha suspendido la circulación de carruajes.

Ha habido temblores de tierra en Sevilla.

Hundimientos en Granada ocasionando 4 muertos y muchos heridos. En Arbuqueras 150 cadáveres. En Murchas 8 muertos y bastantes heridos. En Taleraya 12 muertos. En Loja 12 cadáveres; y en pueblo de Málaga muchas víctimas.

Madrid 27 á las 11'30 m.

Continúan los hundimientos de casas en los pueblos de la provincia de Málaga. En Granada se sigue extrayendo cadáveres.

Madrid 28 á las 10'45 m.

La Gaceta publica reglas sobre la enagenacion de buques inútiles; y la Real orden estableciendo en Barcelona, Cádiz y Santander depositos mercantiles de tabacos de produccion Nacional.

Madrid 28 á las 11'30 m.

En los terremotos de las provincias de Granada y Málaga resultan 266 muertos y centenares de heridos; millares de casas están completamente destruidas.

Madrid 28 á las 11'30 m.

El temblor de tierra se ha repetido en Torros y Alhama; esta última ha sido destruida encontrándose 300 muertos bajo los escombros: reina gran pánico.